A Kozépiskolai Matematikai Lapok Arany Déaniel versenye az Oktatésiigyi Minisztérium és a Bolyai Janos Matema-
tikai Téarsulat tamogatéasaval mércius 23-an (1. forduld, selejtezs) és majus 6-an (IL. fordulo, donts) keriilt lebonyolitasra
a szokasos feltételek mellett.

Az I. forduléban 255 iskolaban 5338 tanulo (Budapesten 1887, vidéken 3451) adott be dolgozatot. (Tavaly: 241/5031
— 1487 — 3544 voltak a megfelel6 szamok.)

A kezdok (I. osztalyosok) versenyének I. forduljaban — amelyben a beadott dolgozatok szama 2632 (Budapesten
977, vidéken 1655) — a kittizott feladatok a kovetkezdk voltak:

1. Mennyi a %-os alkoholt kell hozzatolteniink b liter ¢ %-os alkoholhoz, hogy d %-os alkoholt kapjunk ?

2. Szerkessziink haromszoget, ha ismeretes a keriilete (k), egyik oldala (c), és a masik két oldallal szemkozti szogek
kiillonbsége (a — 5).

3. Vonjuk le egy egész szam utolso jegyének kétszeresét az utolsod jegy elhagyasaval kapott szambol (ha az egész
szam egyjegyi, akkor 0-bol). Igazoljuk, hogy ha az eredmény oszthato 7-tel, akkor az eredeti szam is mindig oszthato
7-tel, ha viszont az eredmény nem oszthatd 7-tel, akkor az eredeti szam sem lehet 7-tel oszthaté.

A haladok (II. osztélyosok) versenyének I. fordulojaban — amelyben 2706 (Budapesten 910, vidéken 1796) dolgozatot
adtak be — a kitiz6tt harom feladat a kovetkezs volt:

1. Valamely iskolaban az év elején a lanytanulok létszama 51-gyel kisebb, mint a fitké. Ev kozben kimaradt 19 fin
és 41 lany, aminek kovetkeztében az év végén a lanyok létszama az Osszlétszam szazalékaiban kifejezve 4 %-kal kisebb,
mint az év elején volt. Hany fid és hany lanytanulé volt az év elején ?

2. Bizonyitsuk be, hogy

n® —n?
oszthato 60-nal, ha n természetes szam.

3. Legyen az ABCD trapéz érint6négyszog. (AB || CD). A beirt korhoz az atellenes A és C cstucsbol hazott
érintGszakaszok hossza legyen w ill. v. Bizonyitando, hogy

uw-CD =v-AB.

Mindkét versenyen 4 6ra munkaidd allt a versenyzsk rendelkezésére.
A beadott dolgozatok és a Kozépiskolai Matematikai Lapok pontversenyén elért eredmény alapjan a dontébe jutott
a kezd6k versenyén 84 versenyz6 (Bp. 41, vidék 43), ezek kozil a K. M. L. alapjan 25 (Bp. 7, vidék 18); a haladok
versenyén 103 tanulé (Bp. 52, vidék 51), ezek kozil a K. M. L. alapjan 20 (Bp. 7, vidék 13).
A II. (dont6) fordulo feladatai a kovetkezok voltak: Kezddk részére:
1. Bizonyitsuk be, hogy
(a® 4+ b%)(c* + d?) > (ac + bd)’

barmilyen pozitiv vagy negativ (esetleg 0) szamokat jelentsen a, b, ¢, d. Mikor érvényes az egyenlGség jele ?

2. Szerkessziink haromszoget, ha adva van a keriilete 2s, a beirt kor sugara o, és egyik szoge a.

3. A kozségbdl egy né 10 ora 31 perckor elindult és egyenletesen haladva 13 6ra 43 perckor érkezett B kozségbe.
Ugyanezen a napon B-bdl 9 6ra 13 perckor indult el egy férfi ugyanazon az uton, és allando sebességgel 11 o6ra 53
perckor ért A-ba. Utkdzben egyszerre értek egy hidhoz, amelyet a né (miutan egymas mellett elhaladtak) 1 perccel
kés6bb hagyott el, mint a férfi. Mikor értek a hidhoz és hol vannak a hid végpontjai?

Haladok részére:

1. Négy egész szam Osszege 36. Egy bizonyos n egész szdmot hozzdadva az els6 szdmhoz, n-et kivonva a masodik
szambol, n-nel szorozva a harmadik szamot, és n-nel osztva a negyediket, egyenlé eredményre jutunk. Melyik ez a négy
szam, és mekkora n ?

2. Egy hatsz6g minden mésodik szoge 120°-os, és két-két 120°-0s szOget bezaro oldala egyenls. Bizonyitandé, hogy
a 120°-o0s szogek cstcsai szabalyos haromszoget alkotnak.

3. Hany téglalap lathato a sakktédblan ? Ezek koziil hany négyzet ?

A dontében 46 iskola 79 kezd6 versenyzGje és 56 iskola 102 halado6 versenyzGje adott be dolgozatot.
A kezdsk versenyének dontGjérsl a kdzponti bizottsag majus 22-én a kovetkezs jelentést fogadta el:

»A bizottsag megéallapitja, hogy a verseny eredményes volt. A feladatok kivalasztasa megfelels volt, mindegyik
feladatot megoldottak. Harom versenyzé oldotta meg mind a harom feladatot: Magos Andrds, Molndr Kdlmdn, Kolonits
Ferenc.

Magos Andrds az 1. feladathoz kifogastalan megoldast ad. A legnehezebbnek bizonyult 2. feladatot tigyesen oldja
meg egyenlettel és okoskodassal is. Molndr Kdlman a 2. és 3. feladatra ad ligyes megoldast. Kolonits Ferencnek az 1.
feladatra adott megoldasa dicsérhets. Ezek alapjan a bizottsag itélete:

1. dij (oklevél + 250 Ft)
Macos ANDRAS (Budapest, II. Rakoczi g. — Tanara: Bender Levente).
2. dij (oklevél + 150 Ft)



MoOLNAR KALMAN (Miskole, Foldes F. g. — Tanara: Szab6é Kalmén).
3. dij (oklevél + 100 Ft)
KovroniTs FERENC (Bp. VIIL, Piarista g. — Tanara: Varga Laszlo).

Harom feladat nem teljes megoldéasaért, vagy ezzel egyenértékii teljesitményért I. dicséretben részesiilt 4 tanul6. Két
feladat megoldasanal tobbet nyujtott, és ezért II. dicséretet nyert 4 tanuld, mig lényegében két feladat megoldasaért
II1. dicséretben 13 versenyzé részesiilt.

Név szerint:
L dicséret (oklevél + kényvjutalom):

Bender Cecilia (Bp. 1., Szilagyi E. 1g.)
Istenes Péter (Bp. V., E6tvos g.)
Kisvilesey Jend (Bp. VIIL., Piarista g.)
Seres Béla (Esztergom, I. Istvan g.)

II. dicséret (oklevél + kényvjutalom):

Ddniel Gdbor (Bp. VIIL., Piarista g.), Hainzmann Jdanos (Bp. X1., Jozsef Attila g.), Szdsz Domokos (Bp. V., E6tvos
g.), Tusnddy Gabor (Satoraljaujhely, Kossuth g.).

III. dicséret (oklevél):

Bartha Ldszlo (Balassagyarmat, Balassi B. g.), Csanak Gydrgy (Debrecen, Fazekas g.), Goldperger Istvin (Balassa-
gyarmat, Balassi B. g.), Gyene Andrds (Bp. VIIL., Széchenyi g.), Jalsovszky Gydorgy (Bp. VIIL., Piarista g.), Lassdnyi
Ferenc (Bp. VIIL, Piarista g.), Madardsz Kldra (Szeged, Tomorkényi 1. 1g.), Mosonyi Emil (Bp. I1., Rakoczi g.), Ndray
Miklés (Bp. VIIL., Széchenyi g.). Papp Eva (Bp. VIIL, Apaczai Csere lg.), Tamds Gyula (Bp. IL., Rakoczi g.), Thaisz
Kdlmdn (Bp. VIIL., Piarista g.), Torék Sdndor (Debrecen, Fazekas g.).

A haladok versenyének dontGjérdl a kézponti bizottsdg majus 12-i jelentése igy szamol be:

A bizottsag megallapitja, hogy a versenyfeladatok nehezebbek voltak, mint a tavalyiak. Legtobb helyes megoldas a
3. feladatra érkezett, de ezek kozott aranylag kevés a szép megoldas. Az 1. feladatot szintén szamos versenyzé oldotta
meg, de kevesen fedezték fel a feladatnak megfelel§ mind a 7 értéknégyest, és igy a megoldasok tobbsége nem teljes.
Aranylag legnehezebbnek bizonyult a geometriai feladat, mégis voltak, akik erre adtak megoldast, és valamelyik masik
feladatot nem tudtak megoldani.

Szamitasba véve a kitizott feladatok nehézségét, a bizottsag megallapitotta, hogy a versenyzfk tudasanak szinvo-
nala a mult évi versenyhez képest emelkedést mutat.

A beadott dolgozatok kozott lényeges kiilonbségek mutatkoztak a megoldéasok szépsége és teljessége tekintetében.
Ez a koriilmény megkodnnyitette a dolgozatok rangsorolasat.

Mindharom feladatot megoldotta 2 tanulé: Szebeni Andrds és Ellmann Gdabor.

Szebeni Andrds az 1. feladatra ugyan csak harom értéknégyest ad megoldasul, de ezekhez logikus okoskodéssal jut
el. A 2. feladatra szép megoldést ad, a 3. feladatra adott megoldéasa kifogastalan.

Ellmann Gabor az 1. feladatra csak egy értéknégyest ad meg, és hibas okoskodassal kizérja a tobbi megoldas
lehet6ségét. A masodik feladatot szépen oldja meg, a harmadik feladatra helyes megoldast ad.

Az 1. és a legnehezebbnek bizonyult 2. feladatra egyediil Kalmdr Agota adott teljes megoldast. A masodik feladat
allitasat egy megjegyzésében konkav hatszogre altalanositja.

Ennek alapjan a bizottsag dontése:

1. dij (oklevél + 300 Ft):

SZEBENI ANDRAS (Bp. I., Petdfi g. — Tanara: Sziits Pal).

2. dij (oklevél + 200 Ft):

ELLMANN GABOR (Bp. XII., Arany Janos g. — Tanara: Bende Sandor).
3. dij (oklevél + 100 Ft):

KALMAR AGoTa (Szeged, Sagvari Endre g. — Tanéra: Csuri Jozsef).

Két feladat helyes megoldaséaért a bizottsag L. fokozata dicséretben részesitett 4 tanulét. II. fokozatt dicséretet nyert
12 tanul6 két feladat lényegében helyes megoldésaért, mig 5 tanulé III. fokozatd dicséretben részesiilt egy feladatnak
teljes megoldaséaért és egy maésik feladatban elért részeredményeért.

L dicséret (oklevél + kényvjutalom):

Klopfer Sdndor (Bp. IL., Rakoczi g.),
Podor Balint (Bp. I1., Rékoczi g.),



Simon Ldszlo (Bp. XI., Jozsef Attila g.),
Szalay Zsolt (Bp. VIIL., Széchenyi g.).

II. dicséret (oklevél + kényvjutalom):

Bérocz Szildard (Bp. V., E6tvos g.), Danassy Kdroly (Mosonmagyarovar, Kossuth g.), Fanta Katalin (Szombathely,
Kanizsai Dorottya lg.), Galambos Jdanos (Veszprém, Lovassy Laszlo g.), Hank Zsombor (Szolnok, Verseghy Ferenc g.),
Holik Katalin (Balassagyarmat, Balassi B. g.), Kecskés Andrds (Szolnok, Verseghy Ferenc g.), Mercz Liszld (Pan-
nonhalma, Bencés g.), Meskd Attila (Bp. VIL., Madach Imre g.), Sdarkézy Andrds (Gyongyos, Vak Bottyan g.), Stark
Gdspdr (Bp. VIIL., Piarista g.), Vdrallyay Ldszlo (Mosonmagyardvér, Kossuth g.).

III. dicséret (oklevél):

Gdll Ferenc (Bp. I11., Blathy Otto ip. t.), Kismarty Lérdnd (Pannonhalma, Bencés g.), Kultsdr Barnabds (Szolnok,
Verseghy Ferenc g.), Szemerédi Endre (Bp. XIIL., Arany Janos g.), Széphalmi Géza (Bp. VIIL., Piarista g.)

Az 6sszehasonlitas lehetGvé tételére — az el6z6 évekhez hasonloan — ez idén is pontoztuk a helyezéseket. Ilyen modon
a kezddk versenyén: 6 +5+4+4-3+ +4-24 13-1 = 48 pont, a haladok versenyén 6 +5+4+4-3+12-2+5-1 =56
pont keriilt szétosztasra.

Az eredmény megyék és iskolafajok szerint részletezve a 15. oldalon kozolt tablazatban talalhato.

A kezddk versenyének dontGjében beadott 79 dolgozat szerzje koziil 51 (64,6% — tavaly 29,8%) volt lapunk
feladatmegoldoja, a kitiintetett 24 tanuld koziil 18 (75% — tavaly 48,7%) lapunk munkatarsa, akik Gsszesen 33 pontot,
azaz az Osszes pontok 68,8%-at (tavaly 50%) szerezték meg. A dont6ben 6 olyan versenyzd, aki mint lapunk eredmeényes
feladatmegoldoja keriilt a dontébe, Osszesen 9 pontot ért el.

A haladok dont6jének 102 versenyzdje koziil 78 (76,5% — tavaly 48,8%) dolgozott lapunkban, de méar a helyezést
elert 24 versenyz6 kozil 22 (91,7% — tavaly 81,3%) tartozik lapunk feladatmegoldoi kozé, akik Gsszesen 50 pontot,
az Osszes pontok 89,3%-at (tavaly 82%) érték el. A K. M. L. alapjan dontSbe keriilt versenyzok koziil ketts szerzett
Osszesen 4 pontot. (Részletes beszamolo sokféle szempontbol a ,Matematika Tanitasd’-ban fog megjelenni.)

Felhivjuk a helyezést elért tanuldkat, f6leg azokat, akik ez ideig nem tartoztak lapunk feladatmegoldéi kozé, hogy
nevezzenek be a jelen szamban kiirt 7. pontversenyiinkre és rendszeres feladatmegoldéi munkéval késziiljenek a jové
évi versenyekre.

A feladatok megoldasit az oktoberi és novemberi szamunkban kozoljiik. Ezeknek alapos attanulmanyozasat —
esetleg szakkori munkaban — nagyon ajanljuk, f6leg a versenyben részt vett tanuldknak.

Kimutatas az 1956. évi Arany Daéaniel verseny II. forduléjarol megyék és iskolafajok szerint

(Els6 sor: Kezddk versenye, masodik sor: Haladok versenye.)



Beadott dolg. szama Eredmény
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